
อรรถประโยชนข์องแบบทดสอบ

การประเมินลกัษณะมนษุย์

สนัทดั พรประเสรฐิมานิต
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โครงรา่งการน าเสนอ

• อรรถประโยชน์
• การสรา้งจดุตดั
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อรรถประโยชน์

• แมว้า่แบบทดสอบจะมีความเท่ียงสงู มีหลกัฐานความตรงมาก แตอ่าจไม่มี
ประโยชนใ์นการใช้
 เช่น ต าแหน่งงานปัจจบุนัขาดแคลนอยูแ่ลว้ และรบัผูส้มคัรทกุคน
 การท าแบบทดสอบจงึไมไ่ดมี้ประโยชนใ์นการช่วยคดัเลือกบคุลากร

• บางครัง้อาจไมคุ่ม้คา่ในการใช้
 เช่น คา่ใชจ้่ายในการทดสอบผูส้มคัรคนละ 1,000 บาท 
 ต าแหน่งหนึ่งมีผูส้มคัร 1,000 คน รบั 10 คน 
 การใชแ้บบทดสอบนีก้บัผูส้มคัรทกุคนอาจไมคุ่ม้คา่
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อรรถประโยชน์

• อรรถประโยชนข์องแบบทดสอบขึน้อยูก่บั
 ราคาของแบบทดสอบ ทัง้ในเชิงตวัเลขและไมใ่ช่ตวัเลข ยิ่งสงูยิ่งท าใหค้วามคุม้ค่า
ต ่าลง

 ประโยชนจ์ากการใชแ้บบวดั ทัง้ในเชิงตวัเลขและไมใ่ช่ตวัเลข ยิ่งประโยชนม์าก 
ความคุม้ค่าก็จะสงูขึน้

 คณุสมบตัิของแบบทดสอบ ความตรง ความเท่ียง ความสามารถในการท านายสงู 
ท าใหป้ระโยชนจ์ากการใชแ้บบวดัสงู
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อรรถประโยชน ์(Utility) = ประโยชน ์(Benefit) – ราคา (Cost)



การวิเคราะหอ์รรถประโยชน์

• ตวัท านาย (Predictor)
 สอบผา่น / ไมผ่่าน

• เกณฑ ์(Criterion)
 ตอ้งการ / ไมต่อ้งการ
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การวิเคราะหอ์รรถประโยชน์

แบง่พืน้ท่ีเป็น 4 สว่น
• คดัถกู (Hit; Correct Acceptance)
• ปฏิเสธถกูตอ้ง (Correct Rejection)
• พลาดโอกาส (Miss; False 

Rejection)
• คดัพลาด (False Acceptance)
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การวิเคราะหอ์รรถประโยชน์

จากผูส้มคัร 25 คน
• คดัถกู 9 คน
• ปฏิเสธถกูตอ้ง 12 คน
• พลาดโอกาส 1 คน
• คดัพลาด 3 คน
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การวิเคราะหอ์รรถประโยชน์

จากผูส้มคัร 25 คน
• สดัสว่นคดัส าเรจ็ (Hit ratio) คือ
สดัสว่นของคนท่ีคดัมาแลว้เป็น
ไปตามท่ีพงึประสงค์
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Hit Ratio = คดัถกู / คดัมาทัง้หมด
= 9 / (9 + 3) = .75



การวิเคราะหอ์รรถประโยชน์

• สดัสว่นคดัส าเรจ็ (Hit ratio) คือ
อรรถประโยชนข์องแบบทดสอบ

• สดัสว่นคดัส าเรจ็ขึน้อยูก่บั 3 ปัจจยั
 ความสมัพนัธร์ะหวา่งตวัท านาย
และเกณฑ์

 จดุตดัของคะแนนท่ีใชค้ดัเลือก
 ระดบัผลการปฏิบตัิงานท่ี
แสดงวา่ส าเรจ็หรือลม้เหลว
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การวิเคราะหอ์รรถประโยชน์

• ความสมัพนัธร์ะหวา่งตวัท านายและเกณฑ ์(Predictive Validity)
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การวิเคราะหอ์รรถประโยชน์

• จดุตดัของคะแนนที่ใชค้ดัเลือก
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การวิเคราะหอ์รรถประโยชน์

• ระดบัผลการปฏิบตัิงานท่ีแสดงวา่ส าเรจ็หรอืลม้เหลว
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การวิเคราะหอ์รรถประโยชน์

• ระดบัคะแนนท่ีใชค้ดัเลือก อาจรายงาน
ในรูปของสดัสว่นการคดัเลือก 
(Selection Ratio) คือ สดัสว่น
ของผูส้มคัรทัง้หมดท่ีถกูคดัเลือกไป
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การวิเคราะหอ์รรถประโยชน์

• ระดบัผลการปฏิบตัิงานท่ีแสดงวา่ส าเรจ็หรอืลม้เหลว 
อาจรายงานในรูปของสดัสว่นพืน้ฐาน 
(Base Rate) คือ สดัสว่น
ของคนทัง้หมดท่ีประสบความส าเรจ็
โดยท่ียงัไมใ่ชค้ะแนนสอบเลย
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Base Rate = ส าเรจ็ / ทัง้หมด
= 4 / 25 = .16
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การวิเคราะหอ์รรถประโยชน์

• หากมีขอ้มลูดิบ นกัวิเคราะหส์ามารถหาสดัสว่นคดัเลือกถกูตอ้ง (Hit Ratio) ได้
เลย โดย
 แปลงตวัแปรท านาย (X) ใหเ้ป็นตวัแปรใหม ่(DX) มีสองกลุม่ คือ ผ่านหรอืไมผ่่าน
 แปลงตวัแปรเกณฑ ์(Y) ใหเ้ป็นตวัแปรใหม ่(DY) มีสองกลุม่ คือ ส  าเรจ็หรอืไมส่  าเรจ็
 สรา้งตารางไขว ้(Crosstab) ระหวา่ง DX และ DY
 ค านวณสดัสว่นคดัส าเรจ็
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𝐻𝑅 = 𝑃 𝐷𝑌 = 1 𝐷𝑋 = 1 =
𝑁 𝐷𝑋 = 1 ∩ 𝐷𝑌 = 1

𝑁 𝐷𝑋 = 1



การวิเคราะหอ์รรถประโยชน์

• ในบางครัง้ ผูว้ิจยัยงัไมมี่ขอ้มลูดิบ แตพ่อทราบขอ้มลูของ
 ความสมัพนัธร์ะหวา่งตวัแปรท านายและเกณฑ ์(Predictive validity)
 สดัสว่นการคดัเลือก (Selection ratio)
 สดัสว่นพืน้ฐาน (Base rate)

• หากขอ้มลูการกระจายของตวัแปรท านายและเกณฑเ์ป็นโคง้ปกตริว่ม 
(Bivariate normality) แลว้ สามารถใชต้ารางของ Taylor & Russell (1939) 
ในการหาสดัสว่นค านวณถกูตอ้ง (Hit ratio) ได้

13 กนัยายน 2565 สนัทดั พรประเสรฐิมานิต (ASSESSMENT) 16



13 กนัยายน 2565 สนัทดั พรประเสรฐิมานิต (ASSESSMENT) 17

แบบทดสอบจะมี
อรรถประโยชน์
มากท่ีสดุ เม่ือ
ความสมัพนัธ์
ระหวา่งเกณฑแ์ละ
ตวัแปรท านายสงู
และสดัสว่นใน
การคดัเลือกต ่า
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ค านวณเองโดยใช ้R



การวิเคราะหอ์รรถประโยชน์

• บางครัง้ผูใ้ชแ้บบทดสอบ
ไม่ไดแ้บง่เกณฑอ์อกเป็น
ส าเรจ็และลม้เหลว

• แตผู่ใ้ชแ้บบทดสอบตอ้งการ
ทราบวา่ เม่ือคดัเลือกแลว้
คะแนนเฉลี่ยของเกณฑ์
จะเป็นอยา่งไร
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การวิเคราะหอ์รรถประโยชน์

• คะแนนเฉลี่ยคนท่ีผา่นขึน้อยูก่บั 2 ปัจจยั
 ความสมัพนัธร์ะหวา่งเกณฑแ์ละ
ตวัแปรท านายสงู

 ระดบัจดุตดัของคะแนนสอบ
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การวิเคราะหอ์รรถประโยชน์

• ความสมัพนัธร์ะหวา่งเกณฑแ์ละตวัแปรท านาย
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การวิเคราะหอ์รรถประโยชน์

• จดุตดัของคะแนนสอบ
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การวิเคราะหอ์รรถประโยชน์

• หากมีขอ้มลูดิบ นกัวิเคราะหส์ามารถหาคา่เฉลี่ยของผูถ้กูคดัเลือกไดเ้ลย โดย
 แปลงตวัแปรท านาย (X) ใหเ้ป็นตวัแปรใหม ่(DX) มีสองกลุม่ คือ ผา่นหรอืไมผ่่าน
 หาคา่เฉลี่ยของตวัแปรเกณฑ ์(Y) ภายในกลุม่ท่ีผ่านการคดัเลือก

• ในบางครัง้ ผูว้ิจยัยงัไมมี่ขอ้มลูดิบ แตพ่อทราบขอ้มลูของ
 ความสมัพนัธร์ะหวา่งตวัแปรท านายและเกณฑ ์(Predictive validity)
 สดัสว่นการคดัเลือก (Selection ratio)

• หากขอ้มลูการกระจายของตวัแปรท านายและเกณฑเ์ป็นโคง้ปกตริว่ม 
(Bivariate normality) แลว้ สามารถใชต้ารางของ Naylor & Shines (1965) 
ในการหาคา่เฉลี่ยของตวัแปรเกณฑใ์นคนท่ีถกูคดัเลือกได้
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ค านวณเองโดยใช ้R

ตามสตูรของ Myors (1993)



การวิเคราะหอ์รรถประโยชน์

• นอกจากนี ้สามารถน ามาค านวณอรรถประโยชนข์องการใชแ้บบทดสอบในรูปของ
เงินได ้หากผลการปฏิบตัิงานค านวณไดใ้นรูปของเงิน เช่น

• เซลลโ์ดยเฉล่ียสามารถท าก าไรเบือ้งตน้ได้ 50,000 บาทตอ่เดือน สว่นเบ่ียงเบน
มาตรฐานเทา่กบั 5,000 บาทตอ่เดือน

• ตวัแปรท านายมีคา่เฉล่ียเทา่กบั 50 คะแนน สว่นเบ่ียงเบนมาตรฐานเท่ากบั 10 
คะแนน จะคดัเลือกผูท่ี้มีคะแนนสงูกวา่ 50 คะแนนเทา่นัน้ (สดัสว่นการคดัเลือก = 
50%)

• ความสมัพนัธร์ะหว่างตวัแปรท านายและยอดขายเทา่กบั .4
• คา่ใชจ้่ายในการใชแ้บบทดสอบเท่ากบั 500 บาท คดัเลือกมา 100 คนจาก 200 คน
• เซลลท่ี์ถกูคดัเลือก มีอายงุานเฉลี่ย 6 เดือน
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การวิเคราะหอ์รรถประโยชน์

1. หาคา่ใชจ้่ายรวมทัง้หมด = 200 x 500 = 100,000 บาท
2. หาคา่เฉลี่ยของเกณฑใ์นรูปของคะแนนมาตรฐานจากผูท่ี้ถกูคดัเลือก

เท่ากบั 0.32
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การวิเคราะหอ์รรถประโยชน์

3. แปลงคะแนนมาตรฐานของเกณฑ ์ใหอ้ยูใ่นรูปก าไรสทุธิ

4. ก าไรสทุธิท่ีเพิ่มขึน้ตอ่คน จากการใชแ้บบทดสอบเท่ากบั 1,600 บาท
5. ก าไรสทุธิสะสมตลอดอายงุาน 6 เดือน เท่ากบั 9,600 บาท
6. ก าไรสทุธิของผูท่ี้ถกูคดัเลือกทัง้หมด 100 คน เท่ากบั 960,000
7. ดงันัน้ อรรถประโยชนข์องการใชแ้บบทดสอบเท่ากบั 960,000 – 100,000 = 

860,000 บาท
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0.32 × 5000 + 50000 = 51600



การวิเคราะหอ์รรถประโยชน์

• การค านวณท่ีผา่นมา คือ การค านวณตามสตูร Brogden-Cronbach-Gleser

• คา่สีแดง สามารถแทนไดด้ว้ยผลจากตารางของ Naylor-Shines
• จากตวัอยา่ง
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Utility Gain = 𝑁𝑆 𝑇 𝑆𝐷𝑌 𝑟𝑋𝑌 ⋅ 𝑍𝑚 − 𝑁 𝐶

Utility Gain = 100 6 5000 0.32 − 200 500 = 860000



ขอ้ควรระวงั

• สตูรค านวณทัง้หมดท่ีผา่นมา เกิดจากสมมตฐิานท่ีวา่ ผูส้มคัรท่ีผา่นเกณฑจ์ะ
ตอบรบัการท างานทัง้หมด

• ในความจรงิแลว้ พนกังานไมไ่ดต้อบรบัเราทกุคน ดงันัน้สตูรท่ีค านวณได ้
อาจจะไมถ่กูตอ้งทัง้หมด

• อยา่งไรก็ตาม จะใชห้รอืไม่ใชแ้บบทดสอบคดัเลือก ผูส้มคัรก็ไม่ไดต้อบรบัการ
ท างานทัง้หมด 

• ดงันัน้ผลท่ีไดจ้ากสตูรท่ีผ่านมา น่าจะยงัพอเช่ือถือได้
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ขอ้แนะน าในเชิงปฏิบตัิ

• ตรวจสอบว่า คา่เฉลี่ยเกณฑข์องผูท่ี้ถกูคดัเลือกแลว้หรอืสดัส่วนคดัส าเรจ็ (Hit 
ratio) ของการใชแ้บบวดัตอ้งสงูกวา่การไมใ่ชแ้บบวดัอย่างมีนยัส าคญัเชิง
ปฏิบตัิ (Practical significance) เสมอ

• การสรรหา (Recruitment) ก็เป็นสว่นท่ีเอือ้ใหเ้กิดอรรถประโยชนม์ากขึน้
 เพิ่มจ านวนผูส้มคัร ท าใหล้ดสดัสว่นคดัเลือก (Selection ratio)
 เพิ่มสดัสว่นของผูป้ระสบความส าเรจ็ (Base rate) หากผูส้มคัรถกูคดัเลือกมาจาก
กลุม่คนท่ีพงึประสงค์
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กระบวนการคดัเลือก

• การใชจ้ดุตดัเดียว
 สรา้งจดุตดัอิงกลุม่ (Norm-referenced cut score)
 สรา้งจดุตดัอิงเกณฑ ์(Criterion-reference cut score)

• การใชห้ลายแบบทดสอบ
 จดุตดัหลายจดุตดั (Multiple cutoff)
 จดุตดัต่อเน่ือง (Multiple hurdle)
 การใชส้มการถดถอย (Multiple regression) ซึง่มาจากแนวคิดที่วา่จดุเด่นหนึ่ง
สามารถชดเชยจดุดอ้ยในอีกสว่นหนึ่งได ้หรอืท่ีเรยีกว่าโมเดลชดเชย 
(Compensatory model)
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วิธีการสรา้งจดุตดั

• วิธีของ Angoff – ใหผู้เ้ช่ียวชาญตดัสินใจวา่
 ผูส้มคัรท่ีคาบเสน้ จะตอบขอ้นีถ้กูตอ้งไดส้ดัสว่นเทา่ไร

• วิธีกลุม่ท่ีแตกตา่ง
 วิเคราะหผ์่านฮิสโทแกรม
 ใชก้ารวิเคราะหด์ว้ย Logistic regression
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